



Кл.рук-ль: Ипоева А.С

Ратный подвиг татарстанцев в годы Великой Отечественной войны

Жители Татарстана, как и всей страны, узнали о нападении фашистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 г. В этот же день был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации на территории 14 военных округов, в том числе и Приволжского военного округа, куда входила ТАССР, военнообязанных граждан, родившихся с 1905 по 1918 гг. Важную роль в пополнении Красной Армии играло движение добровольцев. Заявления в военкоматы с просьбами отправить их на фронт массово подавали рабочие и колхозники, служащие и представители творческой интеллигенции, юноши и девушки, и даже дети. Патриотический подъем был характерен для всех социальных групп и охватывал людей всех возрастов. К середине июля общее число добровольцев в республике превысило 14 тыс. человек.

С сентября 1941 г. в Татарстане начались занятия по военной подготовке. Активно участвовали в этой работе Осоавиахим, физкультурные организации, общество Красного Креста и Красного Полумесяца. В октябре 1941 г. специальным постановлением Государственного Комитета Обороны было введено всеобщее обязательное обучение военному делу (всевобуч) для всех граждан страны. В общей сложности за 1941–1945 гг. республика подготовила 350 тыс. человек по более чем 30 военным специальностям (летчиков, телефонистов, снайперов, пулеметчиков, радистов и др.)[\[1\]](#). Существенную лепту в обучение офицеров-танкистов внесло Казанское танковое училище. За военный период здесь состоялось 23 выпуска, в ряды Красной Армии влилось 4628 командиров и 832 политработника[\[2\]](#). 17 воспитанников училища стали Героями Советского Союза[\[3\]](#). Военными профессиями овладевали не только мужчины. Из числа женщин в системе республиканского всевобуча было подготовлено 23,5 тыс. радисток, телефонисток, телеграфисток, свыше 10 тыс. медсестер[\[4\]](#).

Одновременно в тыловых регионах развернулась масштабная работа по комплектованию новых боевых резервов для Красной Армии. К началу войны в Татарстане уже дислоцировались 18-ая и 86-ая стрелковые дивизии. В августе 1941 г. в городе Бугульме началось формирование 352 с.д., в сентябре 1941 г. – 334 с.д. В декабре 1941 г. приступили к укомплектованию 146 и 147 с.д., в марте 1942 г. – 120 с.д. За годы войны из республики на решающие участки фронта было направлено 7 стрелковых дивизий (18-ая, 86, 120, 146, 147, 334, 352 с.д.), 91-я отдельная танковая бригада, отдельный инженерно-саперный батальон, две авиационные дивизии, десятки отдельных полков.



[Воины 146-й стрелковой дивизии на пути следования на фронт. 1942](#)

Наши земляки принимали участие практически во всех больших и малых боевых операциях. В рядах Действующей армии сражалось около 700 тыс. человек из Татарстана[5]. Летопись Великой Отечественной войны полна примерами их бесстрашия и отваги.

Первыми встретили врага пограничные заставы. На участке советско-финской границы защищал Родину от врагов уроженец с. Прости Нижнекамского района ТАССР Никита Кайманов, удостоенный впоследствии звания Героя Советского Союза. На румынской границе вместе со своими боевыми товарищами умело отражал атаки гитлеровцев будущий известный писатель Геннадий Паушкин. При обороне Брестской крепости прославил себя и республику уроженец Пестречинского района, командир 44-го стрелкового полка Петр Михайлович Гаврилов. Он руководил защитой Восточного форта Кобринского укрепления крепости. Около месяца горстка бойцов под командованием майора сдерживала продвижение почти целой немецкой дивизии. Доблестные защитники крепости, измученные длительной напряженной борьбой, голодом и жаждой, стояли до последнего. Только на 32-й день обороны П.М. Гаврилов в бессознательном состоянии был захвачен в плен. Чудом оставшегося в живых майора спасли русские врачи лагерного госпиталя. В 1957 г., в период хрущевской оттепели, легендарный командир был реабилитирован и награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза.



[Майор П.М. Гаврилов – легендарный защитник Брестской крепости. 1941](#)

Изумительную храбрость и мужество показали в приграничных боях летчики. Одним из первых в ходе сражений Великой Отечественной войны совершил воздушный таран воспитанник Казанского аэроклуба Дмитрий Кокорев. 22 июня в 4 часа 30 минут, когда в пулеметах закончились патроны, командир звена истребителей винтом своего МиГ-3 разрубил хвостовое оперение немецкого бомбардировщика. Вражеский самолет был уничтожен, свою машину Дмитрий благополучно посадил на родном аэродроме.

Жестокий удар отборных немецко-фашистских войск приняла на себя в районе города Цехановца (на границе с Польшей) Казанская 86-я стрелковая дивизия им. Президиума Верховного Совета ТАССР под командованием Героя Советского Союза полковника М.А. Зашибалова. Проявив смелость и выдержку, воины дивизии не только остановили противника, но и отбросили его за государственную границу. И только по приказу командующего 10-й армии дивизия отошла вглубь Белоруссии, где ей пришлось биться в окружении[6].

В Смоленском сражении под городом Оршей насмерть стояли воины 18-й Казанской стрелковой дивизии, сформированной в ТАССР в 1939 г. 10 июля 1941 г. на дивизию обрушился удар 18-й танковой и части сил 29-й мотострелковой дивизий, входивших в состав 2-й танковой группы генерала Гудериана. Несмотря на самоотверженное сопротивление, противник взял дивизию в кольцо. В течение нескольких суток, заняв круговую оборону, она отбивала непрерывные атаки. 22 июля оставшиеся в живых воины прорвались к переправе через Днепр. Через неделю они присоединились к сводному отряду генерал-лейтенанта И.В. Болдина.

В ожесточенных боях отличились многие. Стойко сражался и вывел из окружения дивизион гаубиц майор Шаги Садыков. Заменяв раненого командира роты, вместе с

политруком Поськовым повел бойцов в контратаку младший лейтенант Иван Ионенко. Рискованную операцию по налаживанию связи с советскими войсками осуществил С.А. Тагиров. Оценивая подвиг дивизии, генерал армии П.А. Курочкин писал: «У меня как у командующего 20-й армией, навсегда сохранится самое лучшее впечатление о 18-й дивизии, о всех ее солдатах, командирах и политработниках. Трудные испытания начального периода минувшей войны казанцы прошли с честью»[\[7\]](#).

Переломным событием первого года Великой Отечественной войны стала битва за Москву. В ходе начавшегося 5 декабря 1941 г. контрнаступления советских войск гитлеровская армия, до этого триумфально шествовавшая по Европе, потерпела свое первое значительное поражение. Был сорван план «блицкрига» и развеян миф о непобедимости нацистов.

Героизм в те дни был массовым. В разгроме фашистских войск под Москвой в районе сел Ивановское и Тимково в составе войск 20-й армии принимала участие 352-я стрелковая дивизия, сформированная в Бугульме. В течение 15 дней ее воины вели кровопролитные бои и разгромили пять сильных узлов сопротивления противника. Героически сражались в этих боях уроженец д. Байряки Ютазинского района сержант Латыпов, старшина Морозов, минометчик сержант Миндубаев, красноармейцы Нурмухаметов, Шакиров и многие другие. За успешные боевые действия воинам дивизии была объявлена благодарность командующего Западным фронтом Г.К. Жукова. 250 бойцов, командиров и политработников были отмечены правительственными наградами.

334-я стрелковая дивизия, сформированная в Казани в 1941 г., боевое крещение получила у озера Волго. 9 января 1942 г. части дивизии в составе войск 4-й Ударной армии перешли в наступление и, несмотря на ожесточенное сопротивление врага, прорвали его оборону. За период трехнедельного наступления дивизия прошла с боями 100 км и освободила 302 населенных пункта.

В сражениях на подмосковной земле звание «настоящего героя Отечественной войны» удостоился уроженец Альметьевского района Татарстана Барый Юсупов. Дивизион «катюш», которым он командовал, появляясь на разных участках фронта, наводил ужас на фашистских солдат. В одном из боев под Старой Руссой, куда соединение было переброшено для отражения наступления вражеских танков, гвардии полковник был ранен, ослеп, но не оставил занимаемый рубеж. По окончании боя многие бойцы посчитали, что их командир погиб, однако комиссар, усомнившись в этом, приказал перенести Барыя Абдулловича в избу. Десять суток полковник находился между жизнью и смертью, прежде чем его самолетом вывезли в Москву. Мужество и стойкость советского офицера были высоко оценены. Член Государственного Комитета Обороны А.С. Щербаков лично пришел в госпиталь к герою и вручил ему орден Ленина, а известный скульптор В.И. Мухина здесь же, в госпитале, изваяла его бюст[\[8\]](#).

В боях за столицу, в декабре 1941 г., совершил свой подвиг выпускник казанской школы № 81, механик-водитель тяжелого танка «КВ» Виктор Григорьев. Танкисты 32-й бригады атаковали фашистов, окопавшихся в селе Барыбинка на Веневском шоссе. Ведомый В. Григорьевым танк, умело маневрируя, под ураганным огнем первым ворвался в деревню. От его меткого выстрела загорелась вражеская машина. Но и сам «КВ» советского танкиста оказался под огнем немецких танков. Один из снарядов заклинил башню, Виктора ранило. Но, преодолевая боль, он продолжал уверенно управлять боевой машиной. Решали мгновения. И «КВ» понесся вперед. Мощным таранным ударом Григорьев опрокинул немецкий танк, под гусеницами машины оказались два орудия. Затем «КВ» проутюжил улицу деревни, сметая все на своем пути, вырвался на шоссе,

раздавил колонну из двадцати гружёных автомашин, уничтожил десятки гитлеровцев. Смелость 20-летнего танкиста были отмечены присвоением ему звания Героя Советского Союза[9].



[Старшина В.А. Григорьев – механик-водитель танка, Герой Советского Союза Ржев. Июль 1942](#)

Летом 1942 г. немецкое командование сосредоточило основные усилия на южном крыле советско-германского фронта. В середине июля войска противника прорвались к большой излучине Дона, создав реальную угрозу выхода к Волге и на Кавказ. 12 июля был создан Сталинградский фронт. Началась оборона волжской твердыни, вошедшая в историю войны как одна из самых героических ее страниц.

В сражениях на Сталинградской земле отличились многие. На весь фронт гремело имя известного снайпера, бывшего казанского рабочего Анатолия Чехова, лично уничтожившего 265 гитлеровцев. В обороне знаменитого «Дома Павлова», более 58 суток удерживавшего натиск врага, стояли бронбойщик ефрейтор Рамазанов и боец Шкуратов. Грозой для пехоты и артиллерии противника были летчики истребительного авиаполка под командованием Героя Советского Союза Фариды Фаткуллина. В сталинградском небе он провел свой последний бой, уничтожив при этом три самолета врага.



[Союза. 1941](#)

[Капитан Ф.М. Фаткуллин – Герой Советского](#)

Целые боевые подразделения, сформированные в Татарстане, участвовали в обороне Сталинграда. В составе войск 62-й армии храбро сражались воины 147-й стрелковой дивизии под командованием А.А. Вольхина. Значительный урон врагу нанесла 91-я отдельная танковая бригада Я.И. Якубовского. Умелыми и отважными воинами показали себя под Сталинградом бойцы 38-й стрелковой дивизии под командованием, уроженца Арского района Татарстана, полковника Г.Б. Сафиуллина. Им удалось пленить более 18 тыс. солдат и офицеров, захватить 22 самолета, три бронепоезда, более 400 орудий и минометов, уничтожить 108 танков, более 1 тыс. автомашин. За образцовое выполнение приказов Командования дивизия была удостоена почетного наименования гвардейской, а Г.Б. Сафиуллину присвоено звание генерал-майора[10].

Храбрость и мужество татар высоко оценивали их боевые товарищи. «Этот – татарин, он не подкачает», – часто можно было услышать на фронте», – отмечал Илья Эренбург в своих корреспонденциях о татарских солдатах[11].

Дни Сталинградской битвы примечательны еще и тем, что с целью объединения и поддержки бойцов Верховное Главнокомандование приняло решение о выпуске фронтовых газет на языках народов СССР. На татарском языке в военные годы выходило 16 фронтовых газет[12]. В составе их редакций работали известные писатели: в частности, литсотрудниками газеты «Ватан өчен» («За Родину») Северо-Западного фронта были Х. Усманов, Ш. Мударрис, Г. Насрый. В творческую командировку в редакцию этой газеты приезжали писатели Г. Баширов, М. Амир. Активно трудились в редакции газеты «Кызыл Армия» («Красная Армия») Белорусского фронта И. Гази и А. Кутуй. В газете «Ватан өчен сугышка» («В боях за Родину») Карельского фронта сотрудничал А. Абсалямов и др.

Победа под Сталинградом явилась кульминационным моментом в борьбе за коренной перелом в ходе войны. В сражениях 1943–1944 гг. стратегическая инициатива уже прочно перешла в руки советских войск. В начале 1943 г. была прорвана многомесячная блокада Ленинграда. Летом того же года началась историческая битва на Курской дуге. К концу сентября советские войска вышли к Днепру. Одновременно развернулись бои на многих направлениях. Началось массовое изгнание фашистских оккупантов с территории Советского Союза.

В значительной степени закреплению победного духа фронтовиков способствовали письма-наказы трудящихся союзных и автономных республик с теплыми напутственными словами, обращенные к землякам. В течение первого полугодия 1943 г. были обнародованы письма воинам от жителей Узбекистана, Казахстана, Армении, Киргизии и др. 5 марта 1943 г. в «Правде» было опубликовано и письмо трудящихся Татарской АССР всем фронтовикам-татарам. Его подписали более 1,5 млн человек. В нем говорилось: «Татарские джигиты! Вам, кто не щадя своих сил и жизни, грудью защищает каждую пядь родной земли на фронтах, от моря Белого до моря Черного..., в дни замечательных побед наших войск шлет татарский народ свой пламенный салам! ...Мы крепко верим, что вы не дадите передышки врагу, будете гнать его все дальше на запад и до конца истребите немецких захватчиков!»[\[13\]](#).

Уроженцы республики с огромным воодушевлением восприняли наказ Родины и не пожалели усилий для его выполнения. В боях на Курской дуге героически проявил себя уроженец Рыбно-Слободского района ТАССР, наводчик оружия Закий Шаймарданов. В июле 1943 г. возле села Красная Дубрава ему пришлось участвовать в отражении вражеской танковой атаки. На орудие Шаймарданова шли 12 танков. Первым же выстрелом он поджег головную машину. Когда загорелся второй танк, отряд противника пришел в смятение и обрушил залпы нескольких орудий на досаждавшую им пушку. Семь раз взрывной волной отбрасывало сержанта от орудия, но, поднявшись с земли, он каждый раз продолжал поединок. Мужество советского бойца оказалось сильнее броневой мощи врагов. Потеряв три «тигра» и два средних танка, гитлеровцы отошли. Указом Президиума Верховного Совета СССР З. Шаймарданову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В знаменитом танковом сражении в районе села Прохоровка в составе 10-го танкового корпуса отважно сражались воины из республики Ф. Шарипов, В. Халиков, К. Уразов, М. Новиков. Все бригады корпуса были оснащены танками Т-34 с надписью на борту «Колхозник Татарии». 200 боевых машин, построенных на средства трудящихся республики, были переданы прославленному корпусу под командованием уроженца Елабужского района, генерал-лейтенанта В.Г. Буркова. В районе Белгорода громили врага пикирующие бомбардировщики Пе-2, переданные жителями республики полкам 202-й бомбардировочной авиационной дивизии. На фюзеляжах боевых машин была выведена надпись «Совет Татарстаны».

Настоящую находчивость и отвагу продемонстрировали татарстанцы в период боев при форсировании Днепра. Из 2500 солдат и офицеров, удостоенных звания Героя Советского Союза за преодоление этой мощной водной преграды, 40 человек – выходцы из нашей республики. Под непрерывным огнем противника, днем и ночью переправлялись через Днепр, часто на подручных средствах и помогая при этом другим бойцам Гали Закиров, Шамиль Рахматуллин, Вилен Бурмистров, Накип Сафин, Фатых Шарипов.

В январе 1944 г. Газинур Гафиатуллин, уроженец дер. Сугушла Бугульминского района, в Псковской области в районе селения Овсище совершил беспримерный по доблести подвиг, о котором знают сегодня все жители республики. Закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота, он ценой жизни обеспечил выполнение боевой задачи своего подразделения. Так же, как и Александр Матросов (который, как установили позже по сохранившимся документам поисковики, в действительности является татаринном Шакиржаном Юнусовичем Мухаметжановым, уроженцем Башкирской АССР, получившим новое имя в детском доме в г. Мелекесе Ульяновской области), Газинур Гафиатуллин был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Побратимами по великому ратному подвигу Газинура Гафиатуллина и Александра Матросова стали в военные годы 26 татарстанцев: Газинур Гафиатуллин, Барый Шавалиев, Хафиз Зарипов, Алексей Исаев, Нур Идрисов, Николай Липатов, Арсений Карташов, Абдулла Салимов, Мингали Губайдуллин, Мансур Валиуллин, Салахутдин Валиуллин, Ахмет Мухамедов, Афанасий Панарин и др.

В ходе наступательных операций 1944 г. приумножили свою боевую славу сформированные в республике соединения. В разгроме Корсунь-Шевченковской и Яссо-Кишиневской группировки противника участвовала 69-я гвардейская дивизия (бывшая 120-я); Витебской группировки – 334-я стрелковая дивизия. В освобождении Орши, Минска и Гродно заметную роль сыграла 352-я стрелковая дивизия. 352-я и 69-я дивизии были награждены орденами Красного Знамени и Суворова 2-й степени. Эти же ордена появились на боевом знамени 146-й стрелковой дивизии, овладевшей городом Тарту.

В боях за Правобережную Украину активно участвовала авиация. Умело действовали наши земляки: штурман Мухарям Галимов, летчик-истребитель Александр Кармин, летчик-штурмовик Ибрагим Газизуллин. Золотыми буквами в скрижали истории вписано имя Николая Георгиевича Столярова – летчика авиационного штурмового полка, воспитанника Казанского аэроклуба Осоавиахима. Он – единственный в Татарстане, кто был удостоен звания Героя Советского Союза дважды. Его послужной список за 2,5 года участия в боях выглядит внушительно: совершено 185 боевых вылетов, уничтожено 52 танка, 24 артиллерийских батареи, более 200 автомашин, до тысячи фашистских солдат и офицеров. По Указу Президиума Верховного Совета СССР на родине Н.Г. Столярова, в г. Казани, был установлен его бронзовый бюст, выполненный известным скульптором В.М. Мухиной [14].



[Н.Г. Столяров – дважды Герой Советского Союза \(1922-1993\). 1951](#)

В дни ожесточенного противостояния с фашистами на равных с мужчинами воевали женщины. Более 10 тыс. девушек ушло на фронт из Татарстана. Собрательным символом их смелости и доблести стал образ отважной дочери татарского народа, Героя Советского Союза Магубы Сыртлановой. За военные годы она прошла путь от рядовой летчицы до заместителя командира эскадрильи, совершила 780 боевых вылетов (это почти 1000 часов в воздухе!), обрушив на головы врагов 140 тонн бомб. Командир эскадрильи гвардейского Таманского авиаполка М.П. Чечнева, давая блестящую характеристику Магубе

Хусаиновне, с восхищением отмечала: «Лучших летчиков-мужчин у нас в стране называют соколами. Таким соколом в нашем женском полку по праву слыла М.Х. Сыртланова. Она являлась полновластной владычицей неба: всегда с большой точностью выводила группы самолетов в заданные районы. Даже в самых сложных метеорологических и боевых условиях у ее экипажа никогда не было неудачных вылетов»[\[15\]](#).



[Гвардии старший лейтенант М.Г.Сыртланова - Герой Советского Союза. 1946](#)

Представители Татарстана отважно сражались не только в составе частей и соединений Действующей армии, но продолжали бороться с врагом и в тылу неприятеля. На Смоленщине в партизанских отрядах насчитывалось более 200 сынов республики. Одну из групп Герчиковского подполья возглавлял майор Бари Кадырметов. Партизанским отрядом «Саша» командовал Ахнеф Бикбаев. Больше всего наших земляков было среди белорусских партизан. В составе партизанского отряда «Победа», действовавшего под Оршей, воевал в качестве подрывника, а затем начальника разведки, известный татарский поэт Заки Нури. В оккупированном Минске действовало разветвленное подполье, одним из организаторов которого был бывший водитель трамвая из Казани Иван Кабушкин. В едином строю с белорусскими партизанами боролись против врага выпускница Чистопольской средней школы Рита Загирова, бугульминский парень Борис Пахомов, бывший секретарь Татарского обкома комсомола Иван Заикин.

Многие уроженцы республики стали участниками польского, чехословацкого, югославского, французского сопротивления. Так, советский воин Ф. Рахимов был награжден орденом Почетного легиона Франции. Чин капитана французской армии и французский Военный Крест получил командир партизанского отряда Амир Утяшев.

Советские патриоты не теряли присутствия духа, даже являясь узниками фашистских концлагерей. Небывалый в истории авиации и истории войны подвиг совершил, находясь в плену, выпускник Казанского речного техникума и воспитанник Казанского аэроклуба Михаил Петрович Девятаев. Он со своими боевыми товарищами на немецком аэродроме захватил бомбардировщик «Хейнкель-111» и на глазах у ошеломленной охраны поднял машину в воздух. Через несколько часов самолет достиг советской территории. Дерзкий

побег из фашистской неволи был отмечен присвоением М.П. Девятаеву в 1957 г. звания Героя Советского Союза.



[Лейтенант М.П.Девятаев. 1942](#)

Непреклонную несгибаемость советских людей продемонстрировали всему миру татарские подпольщики, активно проводившие антифашистскую агитацию среди узников в лагерях для военнопленных. Группа Гайнана Курмаша и Мусы Джалиля, созданная осенью 1942 г. в лагерях Демблин, Сельдце и др. (Польша) не допустила осуществления планов гитлеровцев по использованию насильно согнанных [в легион «Идель-Урал»](#) представителей народностей Поволжья (татар, башкир, марийцев и др.), на советско-германском фронте для борьбы против своих же соотечественников. Муса Джалиль, еще летом 1942 г. раненым угодивший в руки фашистам, являлся одним из наиболее заметных ее участников. Патриоты достойно выполнили свою историческую миссию. Первый же батальон, посланный на Восточный фронт, поднял восстание и, перебив немецких офицеров, влился в отряд белорусских партизан.

Германское командование жестоко расправилось с активистами сопротивления. Руководители движения были арестованы, заключены в Моабитскую тюрьму и затем казнены. В тюрьме Плетцензее в Берлине 25 августа 1944 г. от рук фашистских палачей погибли: Муса Джалиль, Гайнан Курмаш, Абдулла Алиш, Фуат Булатов, Гариф Шибает, Ахмет Симаев, Абдулла Баттал, Зиннат Хасанов, Фуат Сайфельмулюков, Ахат Атнашев, Салим Бухаров.

Имя татарского поэта-героя стало символом стойкости и непреодолимой силы воли. Будучи приговоренным к смертной казни, в казематах Моабитской тюрьмы он написал цикл стихотворений, проникнутых любовью к своему Отечеству и твердой верой в Победу. В 1956 г. Мусе Джалилю посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза, а через год, в 1957 г., ему, первому среди поэтов, за «Моабитские тетради» – присуждена Ленинская премия.

Татарстанцы отличились и в завершающих сражениях войны. 16 апреля 1945 г. началась Берлинская операция. В составе участвовавшего в ней 1-го Белорусского фронта действовала 76-я гвардейская дивизия под командованием нашего земляка, генерал-майора А.В. Кирсанова. Налеты на Берлин совершали эскадрильи авиационной дивизии, которой командовал бывший рабочий из Казани А.Г. Федоров. 30 апреля они разбомбили

резиденцию Гиммлера. Больше 100 кварталов Берлина освободила и закончила войну в центре города на Александрплац 146-я Казанская стрелковая дивизия.

29 апреля развернулись бои за рейхстаг. К вечеру следующего дня советские воины ворвались в здание. Бойцы штурмовой группы капитана В.Н. Макова в составе артиллеристов-разведчиков старших сержантов Г.К. Загитова, А.Ф. Лисименко, сержантов А.П. Боброва, М.П. Минина в 22 часа 40 минут установили Красное знамя над рейхстагом[16]. Несколькими часами позже сержантами М.А. Егоровым и М.В. Кантария было водружено знамя № 5 Военного совета 3-й Ударной армии, которое вошло в историю как Знамя Победы. В первых числах мая большая группа солдат и офицеров из различных полков и батальонов была представлена к званию Героя Советского Союза. За водружение знамени на рейхстаге командованием 79-го корпуса 3-й Ударной армии к этому званию были представлены также В. Маков, Г. Загитов, А. Лисименко, А. Бобров, М. Минин. Однако приказом командования 1-го Белорусского фронта от 18 мая 1945 г. они получили ордена Боевого Красного Знамени. Этими же орденами первоначально были награждены М. Егоров и М. Кантария, но 8 мая 1946 г. они были удостоены звания Героя Советского Союза.

2 мая 1945 года гарнизон Берлина окончательно капитулировал. Тысячи подписей оставили на колоннах и стенах рейхстага воины-победители. «Мы из тех, кто насмерть стоял у стен Сталинграда и штурмовал логово фашизма – Берлин, Малкин П.И., 1918 г. рождения, из Татарии», – так подписался полный кавалер орденов Славы П.И. Малкин. «Казанская татарка приехала сюда с боями с Волги», – начертала Р.Ш. Насырова из Казани, служившая старшим врачом гвардейского полка[17].

Эти подписи ярко демонстрируют вклад татар и уроженцев Республики Татарстан в священное дело разгрома фашизма. На историческом параде Победы в Москве, состоявшемся 24 июня 1945 г., под красными знаменами победителей торжественным маршем по Красной площади прошли М. Ахметшин, С. Ахтямов, В. Булатов, Т. Ибрагимов, Г. Рашитов, С. Садриев, М. Сыртланова, Ф. Тухватуллин, В. Шагиев, Р. Халитов, М. Хасаншин и др. Победители под барабанный бой бросили к подножью мавзолея 200 знамен поверженных немецко-фашистских дивизий. Этот факт символизировал всемирно-историческую победу советского народа и его Вооруженных Сил.

Война раскрыла также полководческие таланты многих татарстанцев. Замечательными командирами зарекомендовали себя в военных сражениях маршалы Л.А. Говоров, И.Н. Конев, генералы А.О. Ахманов, А.В. Кирсанов, В.Н. Гордов, З.Ю. Кутлин, Я.Д. Чанышев, Г.Б. Сафиуллин и многие другие.

Героизм воинов республики был по достоинству оценен видными советскими военачальниками. Маршал Советского Союза Р.Я. Малиновский отмечал: «Я, как старый солдат, много видел на фронте бойцов и командиров-татар и всегда восхищался их непреклонным упорством, железной волей в бою. Этот народ снискал к себе уважение за выдающееся мужество...»[18].

Почти три тысячи километров прошагали наши земляки от Волги до Берлина. Всех их – рядовых и командиров, танкистов и пехотинцев, летчиков и моряков, артиллеристов и военных врачей – объединяло одно стремление: отстаивать независимость Родины, уничтожить ненавистный фашизм. Оставаясь верными воинской присяге и долгу, татарстанцы с боями преодолевали неприступные линии обороны, освобождали города, преодолевали водные преграды, бились насмерть до последнего снаряда и патрона.

Правительство высоко оценило подвиги своих сынов и дочерей: более 100 тыс. татарстанцев за героизм и самоотверженность, проявленные на фронтах войны, были удостоены орденов и медалей, свыше 225 человек получили высший знак отличия – Золотую Звезду Героя Советского Союза, 48 человек стали полными кавалерами ордена Славы[19].

Многонациональный народ Татарстана – татары и русские, чувашаи и марийцы, украинцы и башкиры, евреи и удмурты, мордва и белорусы с честью выполнили священный долг воина, защитив не только своих близких, свои города и села, но и всю планету, не дав превратить ее в огромный Освенцим...

Война отняла у многих из нас родных и близких. Нет в России ни одной семьи, в которой не оставила бы она свой черный след. Сотни тысяч солдатских могил разбросаны на бескрайних просторах нашей земли и на территориях сопредельных государств. Десятилетиями не утихает боль о погибших, не кончаются поиски мест их погребения. В апреле 1989 г., в преддверии 50-летнего юбилея Победы, в Татарстане было принято решение о создании **Республиканской редакции «Книга памяти»** с целью подготовки многотомного труда, в котором должны были быть увековечены имена всех погибших на фронтах войны солдат и офицеров – уроженцев Татарстана и призванных республиканскими военкоматами.

Редакция выполнила свою задачу. На сегодняшний день издано 28 томов этого скорбного мартиролога с емким названием «Память»[20]. Каждый – посвящен определенному району или городу республики. В книгах нет описания подвигов, в них лишь краткие сведения о том, когда и где родился солдат, каким военкоматом призван, когда погиб, и, если удалось установить, место захоронения. Но эти скупые строчки заставляли сильнее биться сердца родных и близких бойца, когда они видели на страницах тома родное имя. Многие только из указанного издания смогли узнать, где следует искать останки погибшего фронтовика. Капитальный труд стал фундаментальным печатным историко-мемориальным памятником всем не вернувшимся с полей сражений татарстанцам.

Титаническая работа составителей республиканской «Книги Памяти» позволила уточнить основные сведения, касавшиеся в целом участия татар и уроженцев Татарской АССР в вооруженной борьбе с фашизмом, и заставила в новом свете оценить вклад республики в Победу. В результате длительных поисков удалось установить имена около 350 тыс. солдат и офицеров из Татарстана, погибших за Родину[21]. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну, это в общей сложности составляет 11,5% от всего довоенного населения республики. В абсолютных цифрах количество учтенных погибших и пропавших без вести по Республике Татарстан выглядит следующим образом: 1941 г. – 66000, 1942 – 115993, 1943 – 83723, 1944 – 49662, 1945 – 24444 человека.

Поиски продолжаются и сегодня. Сотрудники редакции «Книги Памяти» работают по новым направлениям. Ими уже подготовлены и изданы книги «Они вернулись с Победой» (списки возвратившихся с полей сражений солдат и офицеров, тоже представленные по каждому району республики); сборник биографического характера «Татарстанцы в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг.» и др.[22] Активную деятельность развернули в республике молодежные отряды и организации: «Снежные отряды», «Долина», «Отечество», «Факел». Они встречаются с ветеранами войны и тружениками тыла, проводят поисковые экспедиции по местам прошедших боев, приобщаются к исследовательской работе в архивах, наполняя реальным содержанием бессмертный лозунг «Никто не забыт, ничто не забыто!»

-
- [1] Татарстан в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) – Казань, 2000. – С. 125.
- [2] *Панов Е.В.* Казанский танкодром // Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. К 65-летию Победы. – Казань, 2009. – С. 206.
- [3] Советская Татария. – 1970. – 13 сентября.
- [4] *Кабирова А.Ш.* Женщины Татарстана на фронте и в тылу. – Казань, 1995. – С. 137.
- [5] История Татарстана: Учебное пособие для основной школы / *Б.Ф. Султанбеков, Ф.Ш. Хузин, И.А. Гилязов* и др. – Казань, 2001. – С. 414.
- [6] *Ионенко И.М.* Боевой путь прославленных частей // Коммунист Татарии. – 1970. – № 7. – С. 55.
- [7] *Казанцев Ю.В.* Восемнадцатая дивизия. – Казань, 1968. – С. 4.
- [8] Советская Татария. – 1964. – 17 апреля; 1966. – 17 мая; 1969. – 1 августа; 1970. – 27 марта; Социалистик Татарстан. – 1968. – 23 февраля.)
- [9] Герои Советского Союза – наши земляки: сборник документальных очерков и зарисовок в 3 книгах. Кн. 1. – Казань, 1982. – С. 148-150.
- [10] Герои Советского Союза... Кн. 3. – Казань, 1985. – С. 38.
- [11] Советская Татария. – 1970. – 8 мая.
- [12] *Айнутдинов А.К.* Летопись подвига: исторический очерк по страницам фронтовых газет. – Казань, 1984. – С. 8.
- [13] Татария в период Великой Отечественной войны: сб. док. и мат. – Казань, 1963. – С. 280-283.
- [14] Герои Советского Союза... Кн.3. – Казань, 1985. – С. 76-79.
- [15] Советская Татария. – 1982. – 16 июля.
- [16] *Пискарев В.* Кто водрузил Знамя Победы над рейхстагом // Гасырлар авазы (Эхо веков). – 1996. - № 1/2. – С. 92-107.
- [17] Фронт хакыйкате (Фронтовая правда). – 1945. – 12 июля: Советская Татария. – 1968. – 4 февраля: 1970. – 12 мая.
- [18] Книга Героев: О героизме татарского народа в Великой Отечественной войне. – Казань, 1946. – С. 25.
- [19] *Гильманов З.И.* Трудящиеся Татарии на фронтах Великой Отечественной войны. – Казань, 1981. – С. 5.

[20] Память (Сведения о погибших на фронтах Великой Отечественной войны жителей Республики Татарстан). В 27-ми тт. – Казань, 1993–2010.

[21] Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. / Вступительное слово директора Института истории Академии наук Республики Татарстан Р.С. Хакимова. – Казань, 2000. – С. 3; Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: к 65-летию Победы / Вступительное слово Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина. – Казань, 2009. – С. 3.

[22] Они вернулись с Победой. В 24-х тт. (Выход издания продолжается) – Казань, 2005–2010; Татарстанцы в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / автор-сост.: А.А. Иванов, Ф.С. Хабибуллина. – Казань, 2000; Они защищали Родину, 1941–1945 / автор-сост.: З.У. Тергулов. – Казань, 2002.

